

# DUNÁNTÚLI HIRLAP

KERESZTÉNY POLITIKAI HETILAP

Megjelenik minden szombaton  
Előfizetési ára: negyedévre 250 P.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
Dr. SZABÓ ÁRPÁD

Szerkesztőség: Káptalándomb 32. Telefon 609  
Kiadóhivatal: Káptalándomb 32. Telefon 609

## Városunk nagy problémái

Nem kell különösebb jóslási tehetség, csak az eseményeknek kért és jónak való megfigyelése ahhoz, hogy megállapítsuk, hogy a háború közeledik a befejezés felé. A küzdő felek a hosszú, kimerítő előfutamok után felálltak már a döntő futamra. Senkisép tudhatja sem a napot, sem az órát, amidőn vége lesz a nagy háborúnak, de hogy a háború utolsó felvonása következik, — valamennyi küzdő fél egyöntetű megállapítása. Így ír a Völkischer Beobachter, így nyilatkoznak Amerikában és Angliában is a vezető politikusok.

Akárminnyire is a háború borzasztó eseményei kötik le minden percünket, lehetetlen nem gondolni a jövőre. Németországban már rég óta külön hivatalok készítik a békeegyezmények terveit, Amerika és Anglia parlamentjei is erről tanácskoznak. Igaz, hogy sok halvaszületett terv kerül így a nyilvánosságra, de magán a jövőre való felkészülés szükségességén mindez nem változtat.

Senki se utközzék meg tehát azon, hogy egy pillanatra megállunk a harcerek eseményei középpontja és városunk jövőjére gondolunk. — Talán nem is tudjuk még megmérni, hogy milyen választásra jutottunk. Két bombatámadást éltünk át, de annak a város jövőjét illető következményei beláthatatlanok. Magát a hatalmas várost ért károk úgyszólván kiszámíthatatlanok. Lesz-e erőnk arra, hogy kápeverjük ezeket az anyagi károkat? Országos probléma ez, amely azonban a vidéki városok közül nekünk fáj a legjobban. Városunk amúgysem tartozik a nagy vagyonnal rendelkező közületek közé. Mi vár a városra, ha nem sikerül pótolni elvesztett anyagi javait? Az állam minden, az ellenséges bombatámadás által okozott kárt megtéríti. De vajon ez a pénzületi kártérítés elég lesz akkor, amidőn megkezdhetjük az újjáépítést? Kinzó kérdések, amelyekre megnyugtató feleletet szeretnénk kapni. Az állam eddigi gondoskodása mindenkit kell, hogy kielégítsen. Nem is erről van szó, hanem, hogy a már megkapott vagy a jövőben várható anyagi kártérítéssel úgy tudjuk-e pótolni az elvesztett javakat, hogy azok értéke éppen úgy meglegyen az új javakban, mint megvolt azelőtt. Ez talán még a kisebbik kérdés. Itt tódul azonban a másik kérdés. Meg tudjuk-e tartani a békében is városunk eddigi jellegét, amelyet virágzó kereskedelme, kis- és gyáripara adta meg. Győr város kereskedelmi életének a sorsa most azoknak a kezébe van letéve, akik átvették vagy a jövőben átveszik a legjobb helyen lévő, legforgalmasabb zsidó üzleteket. Hiszünk, hogy itt nem lesz hiba s a keresztény győri kereskedelem továbbra is megtartja s tovább fogja fejleszteni azt a nagy értéket, amit eddig is jelentett a kereskedelem a városnak. Tudjuk, hogy maguk a keresztény kereskedők fognak a legjobban vigyázni Győr város kereskedelmének jó hírére

## Felszámolták a Hitler elleni összeesküvést

Július 20-án, a hét csütörtökjén a mostani világháborúnak talán legdrámaibb pillanata játszódott le: a német nép Führerje ellen tervezett merényletük akarták az összeesküvők végrehajtani. Néhány elégedetlen ember Hitler környezetében, szélesebb körű megalapozottság nélkül, gyilkos szándékkal akarta a háború utolsó menetét erőszakkal megváltoztatni. A tervük nem sikerült. Hitler él és a német nép még fanatikusabb elszántsággal folytatja háborús küzdelmét. A magyar nemzet természetes erkölcsi érzékével elítél minden ilyen orvgyilkosságot és a magyar miniszterelnök szerencsekivánságával kifejezést adott annak a felfogásának, hogy a német és vele szövetséges nemzetek ügye Hitler személyével a legszorosabb kapcsolatban áll.

Az első megdöbbentő híradások után csütörtökön éjjel maga a Führer szólt a rádió keresztül a német néphez, hogy a legteljesebb cáfolatot adja a merénylet-állítólagos sikerének és hogy hiteles részleteket közöljön az ellene irányult gonosztervről.

Nagyravagyó tisztek egészen kicsi csoportja

szötte az összeesküvést. A bombát Stauffenberg ezredes helyezte el, mely Hitlertől két méternyire robbant. A Führer csak kisebb sebesülést szenvedett. Munkatársai közül azonban többen súlyosan megsebesültek. A merénylők részint maguk vetették véget életüknek, részint pedig elfogták és kivégezték őket. Hitler Himmlert tette meg a honi haderej főparancsnokává, aki ebben a minőségben a legszigorúbb tisztogatási akcióval megkezdte az összeesküvők maradvék nélküli felszámolását. A súlyosan megsebesült Jodl vezérkari főnök tiszttségére Guderian vezérezredes került. — Egyébként a birodalom többi hatóságában semmi változás nem történt. A Führer kifejezést adott annak a szilárd elkötelezettségének, hogy a Gondviselés utmutatása szerint folytatja a német nép és Európa felszabadítását célzó művét.

A világ felizgatott közvéleménye lassan lecsillapodik a merénylet részleteinek megismerése után, a háború pedig elérve a csúcspont határát, még nagyobb hevességgel folyik a végső döntésért.

## A hadszínterek helyzete

A keleti elhárító csata a lengyelországi front teljes hosszúságára kiszélesedett. A két súlypontja Lemberg és Vilna körül tombol. A rendkívül kemény német ellenállás elképzelhetetlenül véres veszteségeket okoz a szovjet csapatoknak, amelyek emberáldozatra való tekintet nélkül támadják a német védelmi vonalakat.

Az angolszászok újabb támadása Caentől délre fekvő szakaszon keres kibontakozást, de a német acélgyűrű szinte légmentesen zárja el a délre vezető utakat. Az óriási anyag- és pán-

célos csaták egymást követik, de eddig a briteknek és amerikaiaknak komoly területnyereségi sikert nem hoztak.

Az olaszországi harcok az Arno-vonal és Firenze térségében nagy hevességgel folytatódnak. Itt a németek lassú elszakadó mozgulatokkal védekeznek.

Mint politikai szenzációt emlegetik Roosevelt tervbe vett látogatását XII. Pius pápánál, de ennek közelebbi részletei még nem ismeretek.

s így meg tudjuk tartani a kereskedelmi életben továbbra a Felsődunántúlon a vezető szerepet.

Itt van azután a gyáripar-kérdése. Győr város lakosságának nagy része élt itt a gyáriparból, amely csak munkabér fejében jó pár millió pengőt fizetett ki havonta. Biztosan vagyunk-e abban, hogy a lakosságnak munkát, a városnak adót jelentő gyárak a békében is itt tudnak és akarnak-e működni? Hiszünk, hogy mindent megtett városunk vezetősége, hogy csalódás ne érjen bennünket. Rágondolva is reszketni kell legottan, ha arra gondolunk, hogy gyáriparunknak csak egy részét is elvesztjük a jövőben.

Újjáépítésre, ezt most a szó legszorosabb értelmében kell venni, kerül a város egy jó

része. Talán egy pár száz évről eldől, hogy az újjáépített Győr külső arca milyen lesz? Van, készül-e e nagyvonalú városrendezési terv? Itt az idő, amidőn a városrendezés óriási kérdéseit meg kell oldanunk. Jaj lesz, ha ez nem sikerül.

Igy folytathatnánk és talán még konkrétan is megjelölhetnénk a problémákat. Most talán ennyi is elég. Egyet kérünk csak: vitasák meg az arra hivatottak a jövőnek ezeket és egyéb nagy kérdéseit. Örölnénk, ha a nagy nyilvánosság is meg tudna valamit a tervekből s hozzá is szólhatna. Biztosan hasznára válna ez az ügynek. Hisz arról van szó, meg tudunk-e nagyvárosnak maradni.

Dr. Osztvich József.

## A város közigazgatása június hónapban

A közigazgatási bizottság előtt Koller Jenő polgármester jelentést tett a város június havi életéről. — A közellátási hivatal az általános igényeket zavartalanul kielégítette. Nehézséget a tömeges kiköltözés és lakáscsere jelentette. A bombakárosultak részére folyamathoz került a textil- és élelmiszerárak kiosztása. A lakáshiyatalhoz 460 kérvény érkezett be a bombakárosultak részéről, zsidó lakásra 770, rendszeres lakásra 47 kérelmet nyújtottak be. A második légitámadás hajléktalanjainak és a közalkalmazottak részére 370 lakást utalt ki a hi-

vatal. Óvóhelyeket korszerűsített a város, 553 ingatlan tulajdonos kapott a várostól felhívást óvóhely készítésre. Bár itt a zsidó ingatlanok miatt az intézkedés sok esetben késedelmet szenved. Másrészt a közadókából biztosítandó százalékrész behajtása nagyon késedelmes. — Pedig az óvóhelyekre szükség van, éppen ezért azok ellen, akik kötelezettségeiknek nem tesznek eleget, a város feljelentést tesz. A víz- és villamosmű statisztikájának ismertetésével zárul le a polgármester júniusi jelentése.

## Szeretik a soproniak a győri bombakárosult gyermekeket

Mint a »Soproni Hírlap« ismételt színes tudósításban beszámol, a soproni Vöröskereszt-üdülőben nagy szeretettel veszik körül és gondozzák a győri bombázások alkalmával hajléktalanná vált gyermekeket. Legutóbb az Isteni Megváltó Leányai zárdájának növendékei voltak a gyermekek között és azok igen nagy

örvendezése és boldogsága között ruhababácskákat, iskolai füzeteket, rajzeszközöket, sőt ruhaféléket és apró tárgyakat osztottak ki a kicsinyek között. Jól esik a soproniak szeretetéről olvasnunk és érte köszönetet mondunk...

## Mindenkit érdekel

**A lovak és fogatos járóművek összeírása.** A lovak, öszvérek, fogatos járóművek összeírásáról és hatósági vizsgálatáról a honvédelmi miniszter rendeletet adott ki, amely szerint a lovak, öszvérek és fogatos járóművek összeírásának idejéül augusztus 16-ikától szeptember 15-ig terjedő időtartamot, azok hatósági vizsgálatának, osztályozásának idejét szeptember 16-tól 1945 január hó 31-ig terjedő időben állapítja meg. A rendelet megjegyzi, hogy az összeírás a honvédelmi szolgáltatás címén a honvédség részére ideiglenes használatra igénybevett lovakra, öszvérekre is vonatkozik.

**Művelési miniszter a termelés egységesítése, a terméshozam növelése és a minőség javítása érdekében az idén is nagyobb mennyiségű eredeti nemesített és utántermesztett buza, roza és ősziárpa vetőmagot juttat a gazdáknak.** A vetőmagért a hivatalos alapon felül mázsánként 16 pengő felárat kell fizetni. Az utántermesztett vetőmag kiosztását minden esetben az illetékes vármegyei m. k. r. gazdasági felügyelőség intézi. Tehát úgy a 100 kat. holdon aluli ki gazdák, mint a 100 kat. holdon felüli gazdaságok igénylésükkel közvetlenül a vármegyei m. k. r. gazdasági felügyelőséghez forduljanak. Az utántermesztett vetőmagnál a felár a kormányhatóságilag megállapított alapon felül mázsánként 8 pengő. A nagy érdeklődésre való tekintettel az igénylők már most jelentkezzenek — a kisgazdák csoportosan — a közéleti eljárás útján.

**Törlik az adót a megsemmisült házak után.** Az odög fennállott jogszabályok értelmében a lakatlanná vált épületek után kirott házádo törlesztés az igény beálltától számított 15 papon belül kellett kérni az adóhivaltól. A károsult háztulajdonosok azonban sok esetben akadályozva voltak a kérvények beadásában, ezért a pénzügyminiszter elrendelte, hogy az ellenséges repültámadások következtében megsemmisült vagy megrongált épületek után előírt házádot minden további nélkül töröljék, — a háztulajdonosok bejelentésének hiányában is.

**A sziméz legmagasabb ára.** A közellátási miniszter rendelete állapította meg a szim-

méz árát. E szerint a sziméz fogyasztói ára Budapesten kg-kint 6 pengő, az ország egyéb területein pedig 5.40 pengő. A kiadagolt méz legmagasabb fogyasztói ára a következő ártöbbllettel magasabb: 1 kg-os üvegben kg-kint 10 fillér, fél kg-os üvegben 12, negyed kg-os üvegben 24, nyolcad kg-os üvegben 40 fillér. Ehhez az ártöbbllethez az üvegbetét összege, mely az üveg beszerzési áránál legfeljebb 20 százalékkal lehet magasabb, külön hozzászámítható.

**A zsidó haszonbérletek átadása.** A közeljövőben a kormány a zsidó haszonbérleti szerződések megszüntetését tervezi. Ha a keresztény földtulajdonosok az új gazdasági évtől kezdve maguk kívánják birtokukon gazdálkodni, ennek érdekében már most tegyék meg a szükséges intézkedéseket. Ha maguk kellő szaktudással nem rendelkeznek, idejében gondoskodjanak szakképzett gazdaságvezetőről. Ha pedig ingatlanukat továbbra is haszonbérbeadás útján kívánják hasznosítani, mielőbb kezdjenek tárgyalásokat megfelelő haszonbérli biztosítása céljából. Gondoskodni kíván a kormány arról is, hogy a volt zsidó haszonbérli tulajdonában volt élő és holt felszerelést a gazdálkodást folytatók megszerezhessék.

## Közellátás hírei:

A július hó 20-tól 26-ig terjedő husellátási hótén beváltható a D-7. számú husjegyszelvény a szokásos adaggal sertéshusra és az M-8. számú husjegyszelvény a szokásos adaggal marhahusra. A nehéz testi munkások husjegyének az F-7. és F-8. számú szelvényei válthatók be ugyancsak a szokásos adaggal marhahusra.

**Korpatéglés.** A közellátási hivatal értesíti az állattartókat, hogy a hivatalnál korpat lehet igényelni. Elsősorban a hadirokkantak, hadiövezgyek és hadiárva, a hadbavonultak hozzátartozói, valamint a bombakárosultak igényléseit lehet figyelembe venni. Az igényléseket folyó hó 26-án, szerdán délig lehet a közellátási hivatalba bejelenteni. Az állatok számát igazolni kell.

## Katolikus ügyek

\* **Óvóhelymegáldások a Káptalandombon.** — Győrrött a közönség nagy bizalommal keresi fel a Káptalandom hatalmas nyilvános óvóhelyeit, melyeknek boltozatos és mélyenfekvő pinói védelmet nyújtanak a légitámadások ellen. Az óvóhelyek ünnepélyes megáldását hétfőn végezték. A közönség szép számban, meghatódott lélekkel és kéro imádsággal kapcsolódott bele az áldási szertartásba, amellyel mind a püspökvári, mind a káptalandombi óvóhelyek a Gondviselés oltalma alá helyeződtek.

\* **Polgár Aladár — felsőházi tag.** Rupprecht Antal soproni főispáni kinevezése folytán lemondott felsőházi tagságáról. Helyébe a felsőház elnöke hivatalos formák között galsai Polgár Aladár egyedi esperes-plébános, az eddigi póttagot hívta be. Sopron vármegye új felsőházi tagja 1905 óta áll az egyedi plébánia élén és azóta tevékenyen részt vett Sopron megye közéletében. Különösen a szövetkezeti mozgalmaknak lelkes harcosa. — Felsőházi működése elé osztatlan bizalommal tekint a vármegye közönsége.

\* **Plébánosi eskütelek.** Győr két új plébánosa: dr. Szelestey Béla és dr. Simon Lajos szombaton, július 29-én teszik le a megyefőpásztor előtt a plébánosi esküt. Mint értesültünk, a Szent Imre herceg uti plébános beiktatása július 30-án, a gyárvárosi plébános pedig augusztus 6-án történik.

\* **A megyéspüspök a szanyi János-majornban.** Dr. Altorjai báró Apor Vilmos megyéspüspök vasárnap meglátogatta a püspöki birtokhoz tartozó János-majori alkalmazottjait és nekik szentmisét és szentbeszédet tartott.

\* **Gróf Széchenyi Dénesné temetése.** Pénteken temették el özv. gróf Széchenyi Dénesné (Horpács) a cenci családi sírkertben. A gyászszertartást a győri megyéspüspök vezette.

## Nem lehet kiárusítani a zsidóüzletek békebeli árukészletét

A kereskedelmi miniszter leirata alapján a közigazgatási hatóság megtiltotta a vállalati vezetők kiárusítását újból megnyitott zsidóüzletek régi textilárúinak kiárusítását. Mivel ezek sorsáról a miniszter csak később fog dönteni, azért a békebeli jóminőségű árukhoz a vásárló közönség egyelőre nem juthat hozzá.

## Az A. C. filmkritikája

»Hatos Ihek.« — Grotoszok ötletű, egészséges humorú svéd vígjáték.

»Hárman a halál ellen.« — A Röntgen-sugarak feltalálásának drámája romantikus keretben.

»A király futára.« — Olasz történelmi film a szerelem és diplomácia egybefonódó eselészövényével és a hűség dícséretével.

»Miénk a jövő.« — A Hitler-ifjúsg szervezéséről és elindulásáról szóló német film a weimari idők légkörével.

»Kisértek háza.« — A kisértejtárás kacagató trükkjeivel teletűzdelt kalandos svájci bohózat.

»A mexikói futár.« — Spanyol történelmi film a szerelem és barátság önfeláldozásaival.

»Párisi hidak alatt.« — A kellemetlen keret ellenére is erkölcsi igazságszolgáltatással végződő francia film.

# HIREK

Elsőtétítés: 9:45—4:15 óráig

Ogyeletes gyógyszerárak jövőheli beosztása  
1944. július 24-től 31-ig:

Korona-gyógyszertár, Széchenyi-tér.  
Kigyó-gyógyszertár, Gyárvaros.

## A vélekedők

Ki ne tapasztalta volna, hogy a háború során az úton-útfélen történő megtárgyalásokkor újabban két érdekes háborús embertípus tűnt fel. Most domború tükör elé állítjuk és bemutatjuk őket.

A vélekedős egyik fajtája: a matematika híve. A számtan törvényei szerint összead és kivon. Talán azért, mert ő különben se nem oszt, se nem szoroz. Kiszámolja a végeredményt. Mélylegel, latolgat. Nekü a tények beszélnék. A feltevésektől mereven elfordul. Beszélhetne előtte akármiről, csak rázza a fejét s befelé öntudatosan mosolyog. Hogyne, hiszen ő már tudja, mert kiszámította, hogy a háborúnak mi lesz a vége.

A másik fajta háborús vélekedő: a fantázia híve. Előtte a hadijelentések adatai nem fontosak. Ő nagystílű ember, aki nem a pillanatnyi sikerekből, vagy balsikerekből következtet a jövőre. Az elődöntő mérkőzések előtte nem számítandók. A döntés ezekről független, annál is inkább, mert a végeredmény már megvan. Ő ezt tudja. Hogy miből? A jelekből. Igen, jelekből, melyek a bizonyosság pecsétjét hordozzák magukon. Jövendölésekből és csodákról tud. Ez a két ihertestvér átmeneti a pillanatnyi kétségeken és feltárja előtte a végkéjfellet tüneményes valóságát.

Ki ne találhozott volna ezzel a két emberfajttával? És tovább menve: ki ne érezte volna, hogy maga is valamelyik jelé sodródik?

De most egyenes sáru tükörben nézzük a két embertípus vélekedéseit... Az emberi erő mindig is fontos volt s a háborúban nélkülözhetetlen tényező. Az erősebb, a jobban felfegyverzett embernek hatalma van a gyengébb felett. Másrészt azonban itt a földön még sem az ember az úr. Az ember csak szereplő s valhelyt mutatandója nem illik bele a világtörténelem örök műsorába, a főrendező Gondviselés leereszti a függőnyt előtte s többé nem játszik szerepet. S jönnek mások, akik megértik az emberiség életjátékának értelmét-lényegét. Így van ez már évezredek óta.

És mégis: ez a kettősség: az »ember«, vagy a »sors« kérdése folyton fog kísértani. Főleg a háború idején. Hiába a történelem tanítása, hogy néha egyik, néha másik az irányító, de egyik sem kizárólagosan. Hiába, ezt a vélekedők úgysem hiszik el. Ők csak maguknak hisznek: a saját eszüknek, vagy a képzelőtehetségüknek, melyben látni vélük a jövőt.

Boldogok ők... De mi lesz velünk, a többiekkel, akik egyik háborús típus vélekedésében sem bízunk?

Az lesz a büntetésünk, hogy mi — nem csatlakozunk. (t. l.)

— **Áthelyezés.** A belügyminiszter dr. Nyitrai Zsombor bajai városi tiszti főügyészt áthelyezte Győrbe tiszti főügyésznek. Dr. Heszky Sándor győri főügyész pedig Bajára kapott áthelyezést.

— **Névmagyarosítás.** Leinthalv Árpád győri városi számvevő Endrői-re változtatta nevét a belügyminiszter engedélyével.

— **Félelyi börtön zsidóvagyon lopásért.** Papp Ernő mosonmagyaróvári kocsis volt zsidó gazdájának elrejtett arany- és értéktárgyait megtalálta. De a beszolgáltatás helyett értékesítette azokat. A bíróság hathónapi börtönrre ítélte.

— **Rätz Jenő lemondott.** Rätz Jenő m. kir. titkos tanácsos, szolgálaton kívüli viszonybeli vezérezredes, tárcanékkál m. kir. miniszteri állásától és egyben a miniszterelnök helyettesítésére kapott megbízatása alól — saját kérelmére — felmentette.

— **Halálra géseolta a vonat.** Csütörtökön reggel a szabadhegyi vasúti átjárónál haláles szerencsétlenség áldozata lett ifj. Szombath János 21 éves cipészegéd. A sorompó mellett áthajtott kerékpárjával, mert nem vette észre a közeledő vonatot, amely pillanatok alatt szétroccsolta.

— **Áthelyezés.** Horváth Ferenc m. kir. segédgazdasági felügyelőt Győrből Komáromba helyezték át.

— **A markotabödögéi áldozatok száma.** A múlt vasárnap Markotabödögén iszforos gyújtóbombákat szórtak le az angolszász gépek. A súlyos égési sebeket szenvedettek közül hárman: Ládics Imréné, Ludikár Franciska és Takács Imréné meghaltak. A többiek lassan meggyógyulnak. — Több gyújtóbomba esett még Győr megyében Tét környékén, Sopron megyében Parád és Csorna vidékén és elszórva más községek határában, de nagyobb kárt sehol sem jelentettek.

— **A Keleti Arcvonal Bajtársai Szövetség.** Győrött is megkezdte működését a Keleti Arcvonal Bajtársi Szövetség, amely tagjai sorába felveszi mindazokat, akik nehézké áldozatokkal a keleti fronton hitet tettek hazájuk mellett.

— **A soproni rendőrség büntügyi osztályának vezetője** a Budapestre áthelyezett Zólyomi Lajos rendőrfogalmazó helyett dr. Serény István rendőrtanácsos lett.

— **Vitéz Teleky Mihály gróf** előtt tisztelgett a MÉP győri küldöttsége vasárnap.

— **Sopron város polgármestere** véghatározatban intézkedett, hogy szállításokmányokat a város belterületére behordani nem szabad.

## Ostyasütő munkást (nőt)

jó fizetéssel alkalmazok. — Ajánlatokat az eddigi munkahelyek feltüntetésével „Tiszavidék 944” jellegre e lap kiadóhivatala továbbítt.

— **Muraköz visszatérésének évfordulója.** Muraköz népe most ünnepelte az anyaországhoz való visszatérésének harmadik évfordulóját. Ebből az alkalomból Csáktornyan a közönség az Országzászlóhoz vonult, ahol Polesinszky Jenő tanítóképzőintézeti igazgató, aki azelőtt éveken át a győri kir. kat. tanítóképző intézet tanára volt, mondott ünnepi beszédet.

— **Sopronban** a személybérautók augusztus 1 után is, tehát az »E« és »U« betűs személyautók leállítására után is, forgalomban maradnak.

## ARANYKERT

Előadások kezdete hétköznap 1/4, 1/6 és 1/8 órákor; ünnepnap 1/3, 4, 3/6 és 1/2 órákor. Szombattól keddig. A „Csodarepülő” testvérfilmje **SPORTKIRÁLY.** Vidám és izgalmas kalandok sorozata, futóversenyen, labdarugómérkőzésen és boxmeccsen keresztül.

Szerdától **ANYÁMASSZONY KATONÁJA.**

— **Az elmúlt hét anyakönyve.** *Házasságok kötötték:* Fakó Tibor és Harkány Edit Mária, Monori Ferenc és Holler Alojzia Magdolna, Komorowski László és Takács Irén, Nagy Dező és Novák Mária, Ungur János és Szalai Julianna, Veibl László és Tóth Erzsébet, Dr. Schneider István és Kemenes Margit, Szabó Sándor és Farkas Terézia, Kollár Gyula és Hérics Teréz. — *Házasulandók:* Csernitzky János és Németh Margit. — *Elhalálozotak:* Kovács István 52 éves, Páli Antalné 42 éves, Barc Stanislaw 37 éves, Csákvári Gyula 23 éves, Berki (a közéletben Ricza) István 2 hónapos, Brauno Fritz 20 éves, Stöckhart Rüdiger 19 éves, Hilpert Péter, Ludikár Franciska 15 éves, Takács Imréné 48 éves, Tóth Béla 43 éves, Vöröstorma-Józsefné 74 éves, Koller János 71 éves, Csillag István 8 napos, Ungerhoffer Mihály 61 éves, Weber Hugó, Szombath János 21 éves. — *Született* az elmúlt héten 13 fiú és 7 leánygyermek.

— A csepregi járás területén cigány nem látogathatja sem a vendéglőket, sem a kávéházakat, sem a moziszinhatat.

— **Sopronban** az utóbbi hetekben nehézségek mutatkoztak a dohányellátás körül. A nehézségeket sikerült megszüntetni.

— **Előadások a soproni nyári egyetemen.** A soproni nyári egyetemen Fülel-Szántó Endre egyetemi tanár, miniszteri osztályfőnök háborús gazdasági jogalkotásunk főbb irányelveit ismertette. Nagy érdeklődés fogadta Pataky Tibor miniszterelnökségi államtitkár előadását a nemzeti kérdésről. Balla Pál miniszterelnökségi osztályfőnök a gyakorlati nemzetiségi politika irányelveiről beszélt. Vitéz Bokor Dező egyetemi tanár, a nyári egyetem igazgatója, a talaj életéről, a természet háztartásában uralkodó harmóniáról tartott előadást.

— **Kitüntetett gazdasági cselédek.** Gönye Sándor mihályi és Csizmazia Ferenc rábaközi gazdasági cseléd ötven évét meghaladó időn át megszakítás nélkül hűséggel és példás szorgalommal állott ugyanannak a gazdaságnak a szolgálatában. A földművelésügyi miniszter pénzzutalommal és díszoklevéllel tüntette ki őket. A kitüntetést Medgyessy László kapuvári főszolgabíró adta át ünnepélyes körtek között.

## Évkönyvek

A győri II. sz. polgári fiúiskola Évkönyve 1943—44.

A háborús helyzet okozta csökkentett terjedelemben, de változatlanul gazdag tartalommal jelent meg a Gárdonyi Géza polgári idej évkönyve. Az iskolafaj közismert fontosságára rávilágító bevezetőt Keresztély Gyula igazgató, tanulmányi felügyelő írta, ki a gondos szerkesztés munkáját is végezte. — Az elmúlt tanévben az iskolának 423 nyilvános, 364 magántanulója volt, összesen: 787. Országos viszonylatban is figyelemreméltó szám, mely hangosan figyelmeztet az iskola fontos kulturális és társadalmi küldetésére.



Előadások kezdete: hétköznap 1/4, 1/6 és 1/8 órákor; ünnepnap 1/3, 4, 3/6 és 1/2 órákor. Szombattól keddig. Tragikum. Könyv és játék. **FÉNY ÉS ÁRNYÉK.** Irta és rendezte: Tüdös Klára. Főszereplők: Balla Elma, Ajtay Andor, Nagykovácsi Ilona.

Aramvonalas  
**Zeiss „Perivisi”**  
nagyítószerű szemüvegek,  
jorgyelek, létezők, lényegszervek, lények

**PFLANZL ÁGOSTON** Győr, Baross-út 20. szám.  
I á t e z e r e s z m e s t e r n e l  
Telefon: 2-29. szám.

## HIVATALOS ÉRTESSÍTŐ

Győr szab. kir. város polgármesterétől.  
7889/1944. sz.

### Hirdetmény

a tüzelőanyag újabb szabályozásáról.

A tüzelőanyagellátásnál tapasztalt és mindinkább fokozódó nehézségek következtében a tüzelőanyag ellátását a következőkben szabályozom.

A további rendelkezésemig tüzelőanyagot egy háztartás sem vásárolhat többet, mint 24 q-t. Az 1944. évi július hó 1-e után vásárolt minden tüzelőanyag ebbe a mennyiségbe beleszámít. Ezt a 24 q-t sem vásárolhatja meg olyan háztartás, akinek az érvényben lévő rendelkezések értelmében családtagjai és lakóhelyiségeik számát figyelembevéve erre a mennyiségre igénye nincs. Az a háztartás, amelynek a rendeletek értelmében a most megállapított 24 q-nál nagyobb mennyiségű tüzelőanyag vásárlására volna joga, további tüzelőanyagot csak akkor vásárolhat, ha hatóságom ezt a mindenkori tüzelőanyagkészlet és szükséglet összevetése alapján, későbbi időpontban engedélyezni fogja.

A most vásárolható 24 q tüzelőanyagnak csak a fele, tehát legfeljebb 12 q lehet tizifa.

Albérlek, önálló háztartást nem vezető ágyra járók stb., úgyszintén azok, akik intézeti, vagy más elhelyezésben vannak, tüzelőanyagot saját személyükre külön nem vásárolhatnak, ezek részére tüzelőanyagról a főbérlet, intézmény stb. vezetője köteles gondoskodni. Ez a rendelkezésem nemcsak a polgári ellátásban részesülőkre, hanem a különböző beszerzési csoportokra, élelmetárakra, hadiüzem alkalmazottakra is vonatkozik, tehát ezek sem szolgálhatnak ki tagjaik részére több tüzelőanyagot, mint az 1. bekezdésben megállapított mennyiség.

Ha a család egy tagja, mint hadiüzemi alkalmazott, élelmetár, vagy beszerzőcsoport tagja kap tüzelőanyagot, úgy a család csak a különbözetet vásárolhatja meg.

Az idevágó rendeletekben előírt módon minden tüzelőanyag bevásárlást a bevásárlási könyvbe fokozott gondossággal kell bejegyezni és ellenőrizni, hogy a bevásárlás a megállapított határt nem haladja meg.

Ez a rendelkezésem értelemszerűleg szintén vonatkozik az élelmetárakra, beszerzőcsoportokra, üzemekre. A beszerzőcsoportok, élelmetárak és üzemek ezenkívül jegyzéket is kötelesek vezetni a tagjaik, illetőleg alkalmazottaik részére kiadott tüzelőanyagról. A jegyzéket még a tényleges kiosztás megkezdése előtt előzetes jóváhagyás végett be kell mutatni a városi közellátási hivatalnál és ugyancsak ott kell bemutatni minden olyan kötelezet is, — andt a tüzelőanyag szállítására akár a termelővel, akár kereskedővel az üzem, beszerzőcsoport, vállalat stb. köt.

Hivatalok, intézmények, intézetek stb. tüzelőanyagszükségletüket csak a közellátási hivatal utalványja alapján szerezhetik be. Az utalvány nagyobb mennyiségéről, mint az elmúlt év hasonló időszakában ténylegesen felhasználott tüzelőanyagról nem szólhat.

Azokban a lakóházakban lakók, ahol központi fűtés van, csak főzésre jogosultak tüzelőanyagot venni, mégpedig a fentebb megállapított tüzfiamennyiség 75%-át, vagyis 9 q-át. A központi fűtéses házak a központi

fűtés fenntartására ugyancsak a közellátási hivatal utalványja alapján vásárolhatnak tüzelőanyagot.

Üzemi szükségletre, ideértve a sütőiparosok, vendéglők stb. üzemi szükségletét is, szintén csak a közellátási hivatal utalványja alapján lehet tüzelőanyagot vásárolni.

Nyomatékosan figyelmeztetem úgy a város közönségét, mint a tüzelőanyagkereskedőket, hogy ezt a rendelkezésemet feltétlenül tartásukba annál is inkább, mivel annak megszegője ellen a legszigorúbban fogok eljárni és a rendeletet be nem tartó kereskedőket a tüzelőanyagellátásból azonnal kizárom és a jogosítványokat visszavonom.

Győr, 1944. július hó 20.

Koller Jenő s. k.  
polgármester.

7765/1944. pm. sz.

### Hirdetmény

A foszforszerűlések ellátásához szükséges kékalic kiosztását a lakóhelyhez legközelebb eső gyógyszerárak megkezdik. A kiosztás a Légóalmi Liga győri csoportjánál kapható elismervény alapján történik.

Felhívom a házparancsnokokat, azok akadályoztatása esetén a házparancsnokhelyettesít, hogy a házparancsnokjukhoz tartozó házak lakóiról név és kor szerinti jegyzéket készítsenek és azzala Légóalmi Liga győri csoportjánál az elismervény átvétele céljából jelentkezzenek. A lakásjegyzékbe azokat a lakókat is fel kell venni, akik ideiglenesen távol vannak.

A kiutalható kékalic mennyiség személyenként 3 gramm.

Győr, 1944. július 20.

Koller Jenő s. k.  
polgármester.

## SPORT

### Szombathelyen játézik Győr válogatottja

A múlt vasárnap jókora szerencsével, de gyenge játékkal biztosította Győr válogatottja a Juhász-serlegmérkőzés döntőjébe való jutását. Sopron csapatát 1:0 arányban legyőzte, de a mutatottak alapján egyik csapat sem érdemelt volna győzelmet.

Holnap Szombathelyen más játékra lesz szükség. Igaz, hogy két fordulás lesz a döntő és az aug. 15-i mérkőzést Győrött meg lehet nyerni. Valószínű, hogy a gólarány dönti el az elsőseget, azért a győri csapatnak arra kell törekednie, hogy kevés gólt kapjon. Pécsi jó formája mellé még a többi védőjátékosok önfelelő munkája is szükséges, ha tisztes eredményre akar a válogatott Szombathelyről hazajárni.

### A sportolók száma Magyarországon

Vitéz Tárczay-Felicián Román dr, a T. S. T. országos vezetőjének bécsi előadása szerint: 1940-ben Budapesten 337, vidéken 560, 1941-ben Budapesten 393, vidéken 813, 1942-ben Budapesten 374, vidéken 972, 1943-ban Budapesten 372, vidéken 1178 sportegyesület működött. Az aktív sportolók száma a vidék javára dönti a mérleget, mert míg a legutóbbi kimutatás szerint Budapesten 121.000, vidéken 166.000 sportoló működött. Az OSK az utóbbi évben 500.000 egyesületi tag igazolását vitte keresztül.

**Szállít** külföldre is. **Exhumál** a „JÓZSIV” Temetkezési Vállalat Kft. Győr, Tivadar püspök-u. 12 és Széchenyitér 1. Telefon: 13-38 éjjel is. — Legdiszesebb rendezés. Dús felszerelés, nagy raktár. Előnyös feltételek.

Névnapi, születésnapra virágot, koszorút, csokrot

**STIX**  
virágüzletben

Győr, Deák F.-u. 6. — Husplacsnál.  
Telefon: 9-46.

Kályhák és tüzhelyek  
olcsón, gyári áron

**Armuth**

vaskereskedésben

Telefon: 8-48.

Győr, Andrásy-ut 29.



**Kapuy József**

„Bekete Kutya” drogériája  
Kazinczy-utca 18. Telefon: 535.

Keresztény cég

**Pallos Károly**

férfi- és gyermekruha raktára

Győr, Czuczor Bergely-utca 16. sz.

Mérték utáni rendelések saját műhelyünkben eszközöltetnek  
Teljes csorokszerszerezések állandó raktára

Jégszekrények  
nagy választékban

**Sándori Nándor és Fia**

vaskereskedésben,

Győr, Baross-út 31. sz.

Telefon: 58. Alapítva: 1889.

**Dr. Boros József** villanyműszerész-mester  
Győr, Jókai Ányos-utca 8.  
Telefon: 2-28 szám